

石家庄市广大党员干部群众认真学习贯彻习近平总书记重要讲话精神

牢记嘱托感恩奋进 以更加奋发有为的精神状态推动高质量发展

□河北日报记者 董昌 张晓超

5月10日至12日，习近平总书记先后来到河北雄安新区、沧州、石家庄等地考察，主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会、深入推进京津冀协同发展座谈会，两次发表重要讲话，作出一系列重要指示。

习近平总书记的谆谆嘱托、关怀指导，让石家庄市广大党员干部群众深感振奋、倍受鼓舞。大家纷纷表示，要深入学习贯彻总书记重要讲话和重要指示精神，牢记嘱托、感恩奋进，以更加奋发有为的精神状态，凝心聚力推动高质量发展，为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章贡献力量。

强化协同创新和产业协作，更好承接京津科技溢出效应和产业转移

京津冀作为引领全国高质量发展的三大重要动力源之一，拥有数量众多的一流院校和高端研究人才，创新基础扎实、实力雄厚。

如何积极融入京津冀协同创新共同体，更好承接京津科技溢出效应和产业转移？

“习近平总书记强调，要强化协同创新和产业协作。这为我们的工作指明了前进方向。”石家庄市副市长李为军表示，将抢抓新一轮北京非首都功能疏解重大机遇，重点围绕新一代电子信息、生物医药等战略性新兴产业，整合优势资源，强化要素保障，倾力打造具有坚强配套服务能力的低成本化园区，主动承接北京非首都功能疏解，加快北京科技成果到石家庄孵化转化产业化步伐。全面落实创新驱动发展战略，深化企业主导的产学研深度融合，积极融入京津冀协同创新共同体，支持与京津高校和科研院所、科技企业开展协同创新，争取更多京津人才、科技成果等高水平创新要素向石家庄集聚，努力在对接京津、服务京津中加快石家庄高质量发展。

更好承接京津科技溢出效应和产业转移，离不开承接平台的支撑。

在位于高新区的石家庄市国际生物医药园内，一栋写着“四环医药”的大楼十分醒目，这是高新区从北京引进的项目。高新区党工委委员、科技创业园区管理办公室主任丁飞燕介绍，正是看好京津冀协同发展为石家庄带来的战略机遇，北京四环医药将旗下医美平台“渼颜空间”入驻高新区。该平台拥有数十款自主研发产品管线，部分产品预计在今年年内实现投产，满产后可实现年产值10亿元以上。

目前，石家庄市拥有4个高新区这样的省级重点承接平台，并初步构建了以省级重点承接平台为核心的承接平台体系。2014年以来，累计承接京津转移项目406个，总投资2106.18亿元。

中国供销石家庄冷链物流产业园项目，是正定高新区承接京津产业转移的

重点项目。“看了总书记在河北考察的新闻后，我们对项目发展更有信心了。”该项目负责人邓中斌表示，他们将加快建成具有大宗商品集中采购和跨区域保鲜配送能力的冷链物流集散中心，助力石家庄市国家骨干冷链物流基地承载城市建设。

“作为石家庄市承接京津产业转移的平台之一，我们将进一步完善配套设施，充分发挥中国(河北)自由贸易试验区正定片区政策优势，吸引更多京津企业落户正定。”正定高新区党工委副书记、管委会常务副主任索伟华表示。

更好承接京津科技溢出效应和产业转移，需要强有力的政治支持。

近年来，石家庄不断加大柔性引才力度，围绕人才“引育用留”全链条精准发力，鼓励企业在京津等人才技术聚集、科创资源丰富城市设立“人才飞地”，给予最高100万元资助；支持京津企业来石家庄发展合作，对新引进的领军人才或团队，给予最高1亿元项目支持；设立最高额度5000万元的“石家庄人才贷”。石家庄市发改委党组书记、主任赵建林表示，他们将深入学习贯彻总书记重要讲话精神，持续发挥政策优势，全力争取一批在京央企总部及二、三级子公司或创新业务板块等落户石家庄。

“作为省级原料药集中生产基地、省级化工园区和石家庄市中央创新区后备培育园区，我们制定完善了支持医药产业发展的一系列政策，建设了占地690亩的‘原料药+制剂’创新基地。”赵县经济开发区党工委副书记、管委会常务副主任白英辉说，他们将通过量身定制、先租后购等方式，积极与京津高校和科研院所、科技企业开展产学研合作，更好承接京津科技溢出效应和产业转移。

加强基础研究和科技创新能力建设，加快实现高水平科技自立自强

“要加强基础研究和科技创新能力建设”“不断在关键核心技术上取得新突破”……连日来，石家庄市广大党员干部群众深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示精神，凝聚起奋进新征程的磅礴力量。

“总书记关于生物医药产业发展的指示，深刻阐释了发展生物医药产业的重大意义、主攻方向和实践要求，为我们做好工作提供了根本遵循。”聆听总书记嘱托，石家庄高新区党工委副书记、管委会主任赵路新深感使命在肩、责任重大，“我们将以需求为牵引，以创新为动力，以质量为核心，充分发挥11个生物医药国家重点实验室平台作用，确定一批重点扶持企业、重点科研课题和重点建设项目，持续加强基础研究和科技创新能力建设，不断延伸产业链条，集中力量把生物医药产业做大做强。”

拥有41项国际发明专利的华普生物，是一家世界领先的疫苗佐剂创新公司，目前正在石家庄建设全球最大的



■4月26日，在正定高新区常山云数据中心，工作人员对设备运行情况进行巡检。
河北日报记者 史晟全 摄

CpG佐剂生产基地。“总书记的重要指示，是对我们的巨大鼓舞和指引。我们将加大自主研发力度，研发生产更多适合中国人生命基因传承和身体素质特点的‘中国药’，切实保障人民群众生命安全和身体健康。”华普生物董事长王立公表示。

习近平总书记在中国电科产业基础研究院考察时强调，必须瞄准国家战略需求，系统布局关键创新资源，发挥产学研深度融合优势，不断在关键核心技术上取得新突破。

“总书记的谆谆教导，给了我们巨大的动力。”河北博威集成电路有限公司总经理郭跃伟表示，作为国内第三代半导体射频功率器件领域的主要企业，他们将持续致力于技术创新突破，致力于核心产品自主可控，开展新材料、新器件、新结构、新电路、新封装技术的攻关研究和产业化应用，不断推出更具核心竞争力的新一代产品。

加快实现高水平科技自立自强，是推动高质量发展的必由之路。石家庄市科技局党组书记、局长常志卷表示，他们将牢记总书记嘱托，强化企业创新主体地位，积极培育科技领军企业、促进科技型中小企业升级，构建“科技型中小企业—高新技术企业—科技领军企业”梯度培育体系。同时，创新科技服务机制，持续推行“揭榜挂帅”制，不断攻克关键核心技术难题，加快实现高水平科技自立自强。

大力发展战略性新兴产业，着力打造先进制造业集群

习近平总书记强调，要巩固壮大实体经济根基，把集成电路、网络安全、生物医药、电力装备、安全应急装备等战略性新兴产业发展作为重中之重，着力打造世界先进制造业集群。

作为石家庄市千亿级新一代电子信息产业集群主要承载地，鹿泉区聚集了

900余家电子信息企业，构建了集成电路、通讯导航和汽车电子三大产业集群。“总书记的重要讲话和重要指示，为我们做好今后工作提供了强大的思想指引、行动指南和精神力量，让我们对今后发展前景充满期待。”石家庄市鹿泉区委副书记、区长李争表示，将充分发挥区位优势、产业优势、环境优势，加快推进总投资275亿元的76个项目开工建设，全力打造在全国有重要影响力的新一代电子信息产业集群、第三代半导体产业高地。

位于鹿泉经济开发区的河北普兴电子科技股份有限公司，是国内领先的半导体材料公司，拥有国内最大规模的硅外延生产及材料测试分析平台。“我们将践行总书记嘱托，勇攀科技高峰，不断攻克前沿技术，努力突破国内高端半导体材料产品空白，加速打造具有国际影响力和话语权的综合半导体材料公司。”总经理薛宏伟表示。

为加快推动生物医药产业率先突破，石家庄市重点打造了占地2.8万亩的石家庄市国际生物医药园，构建起集研发、孵化、产业化、销售及配套服务于一体的全产业链产业生态系统。“现场聆听总书记重要讲话，让我们进一步明晰了园区的发展方向和思路。”石家庄市国际生物医药园技术专家刘文富说，将坚定不移沿着总书记指引的方向奋勇前进，强化龙头企业带动，全面提高生物医药产业高端化、智能化、绿色化发展水平，着力打造高水平生物医药产业集群。

“总书记强调，生物医药产业是关系国计民生和国家安全的战略性新兴产业。”石家庄市工信局副局长李存建表示，将锚定千亿级生物医药产业集群目标，积极融入京津冀生命健康国家先进制造业集群，争创国家级“原料药+制剂”创新基地，在“生物医药+信息技术”新赛道、新领域谋划实施一批新项目，培育一批标杆示范企业，扎实推动生物医药产业数字化转型，把总书记的殷殷嘱托变为美好现实。